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Sibiiu, 27 Septembre.
Foia oficială din Buda-pesta vine 

și constateză demisionarea cabinetului 
Tisza. Din constatarea acesta se vede, 
că miniștrii unguresci, afară de Szell, 
se vor înfățișa înaintea dietei; căci 
pe când ceilalți miniștri sunt însărci
nați cu purtarea agendelor pănă la 
denumirea următorilor lor, Szell este 
însărcinat cu purtarea agendelor din 
resortul seu numai pănă la altă dis- 
posițiune. Disposițiunea e și făcută. 
M a d a r a s s y subsecretariu de stat 
este însărcinat cu agendele ministe- 
riului de finanțe sub responsabilitatea 
ministrului president.

Numai este îndoială că evenemin- 
tele sunt în.fasa cea mai marea des- 
voltărei. în scurt timp va veni dieta 
și va continua desvoltarea.

Viitoriul cel mai deaprope ne va 
da deslușiri despre lucruri, care pănă 
acum, mai mult sau mai puțin, au fost 
înfășurate într’un văl cam întunecat, 
în totă afacerea privitore la Bosnia 
și Erțegovina, cei neinitiați în arca
nele politice au fost îndreptățiți a 
presupune, că este o diferență de ve
deri între Ungaria și Cislaitania, dacă 
nu tocma un antagonism. Dacă a fost 
acesta sau n’a fost, o înșelare a ve
derilor se va lămuri în dieta cea mai 
deaprope.

De pe acum se pare, că cabine
tul unguresc în inima sa a fost în
țeles cu ocupațiunea. Ne așteptăm dară 
ca să o apere și înaintea dietei. Pă
rerile lui Slavy, care se pretinde a le 
fi esprimat cu ocasiunea audienței îna
intea monarchului, ne îndreptățesc la 
presupunerea acesta.

întrebarea este, cu ce succes vor 
apăra miniștri sau vor justifica ocu
pațiunea ? Dela respunsul acestei în
trebări atârnă forte mult, într’acesta 
este împletită și starea lucrurilor din 
monarchie pe viitoriu, esistență sau 
neesistența sistemului de astăzi.

Aprobă dieta prin majoritatea ei 
politica privitore la Bosnia și Erțego
vina, Tisza va reconstrui cabinetul în 
colorea de pănă aci și lucrurile vor 
urma cursul lor mai departe. Nu a- 
probă, lucrurile se vor complica. Po
sibilitățile în cașul din urmă sunt 
multe, încât este cu greu de a le pre
vede de pe acum.

Din scirile ce vin dela Constan
tinopole ne vine a presupune, că Tur
cii vor contribui mult ca să se apro- 
beze politica cabinetelor urmată față 
cu ocupaținnea. Acesta este o pre
supunere, care, în împrejurările de 
față, nu o garantăm. Este însă forte 
probabilă, dacă Turcii resping, pur și 
simplu, negoțiările cu Austro-Ungaria 
și dacă se adeveresce scirea, că la 
Salonic se adună elemente noue de 
insurecțiune, cu scop de a ataca de 
nou trupele nostre de ocupațiune.

Fie cum va fi, noi de o compli
care constituțiunală n’avem a ne teme, 
pentrucă în cele din urmă nu avem 
ce să mai perdem.

Puțină și tot ■ odată trista mân- 
găere!

Admițând insă ca complicarea va 
lua cursul prognosticat de fiarele ce 
au venit în urmă, adecă, că partida 
deakistilor este coaliată cu „oposițiu
nea întrunită" și înțelesă a face pe 

Tisza cu totul imposibil, ore nu va 
fi datorința Românilor de a se gândi 
cum să ese din posițiunea lor, puțin 
demnă de invidie, în care sunt astăZi ?

Acestă întrebare o punem și pentru 
tote eventualitățile, căci a fi nepăsă
tori față cu cele ce se întâmplă în 
monarchiă și în țeră, atingătore de e- 
sistența nostră, nu este numai o ne
cuviință, dară și un păcat strigătoriu 
la ceriu.

Este timpul, ca acele elemente, 
care sunt petrunse de lipsa neapărată 
și împusă, de a lucra pentru intere
sele nostre naționale și patriotice, să 
și facă ceva. Cel puțin o schimbare 
de idei în public despre aceea ce cu
getă, că ar fi a se face, ca să nu Zi- 
cem despre un demers determinat.

„Telegraful" din Bucuresci, Zicea 
mai deuneZile, pe când la noi se fră- 
mentau omenii cu activitatea și pasi
vitatea, că un popor nu pote 
trăi de cât prin luptă și că 
nepăsarea ’l omdră. Ceea ce a 
fost atunci adever este astăzi și va 
fi tot deuna; astăzi înse cu atât mai 
vârtos, cu cât nu seim, ce ne aduce 
țliua de mâne.

Acei ce cunosc lipsele poporului 
nostru să aprindă candelele sale, ca 
timpul suprem să nui găsască cu ele 
stinse!

Bosnia și Erțegovina.
Nu mai departe decât în 7 Oc- 

tomvre n. era mai cu deseverșire sta- 
torită demobilisarea și reducerea tru
pelor din Bosnia și Erțegovina. Hon- 
veZimea câtă este mobilisată avea să 
se demobiliseze totă și din cele 11 
divisiuni din armată aveau să mai 
remână 5 în Bosnia și 1 în Erțego
vina. în 8 Octomvre era să se decidă 
afacerea acesta. Cum ? vom vede peste 
puțin. Deocamdată împărtășim la acest 
loc următorea telegramă: Viena 8 Oc
tomvre n. Gener. major. Zach anunță 
din Z a v a 1 i e (lângă granița Croato- 
bosniacă) comandei generale din A- 
gram, că gen. Reinlănder a avut 
în 6 1. c. totă țliua o luptă norocosă 
cu despărțeminte tari de in
surgenți pe înălțimile sudostice de 
la Pe ci (Bosnia apusană). Durere, 
perderile sunt considerabile, 170—180 
feciori, dintre cari 9 oficieri, parte 
morți, parte răniți. în 7 1. c. lupta 
s’a reînnoit. Detaiurile încă nu sunt 
cunoscute. —

Revista politică.
„Budapesti Kbzlbny" publică au

tografele împărătesei, prin care se pri
mesce demisiunea cabinetului unguresc. 
Autografele sunt doue. Unul privesce 
demisiunarea ministrului Szell și altul 
a celorlalți miniștri. Deosebirea acesta 
vine de acolo, că Szell cu nici un preț 
nu mai voesce să facă parte din ca
binetul lui Tisza nici barem provisor. 
De aceea în autograful care’l privesce 
pe dânsul se țlice; pănă la altă dispuse- 
țiune, pe când la ceilalți se țlice: pănă 
la denumirea înlocuitorilor lor. Semn 
dară, că afară de Szell toți miniștrii 
au să dea față cu dieta ce se va în
truni cât mai curând, pentrucă even
tual să apere sau să justifice politica 
lor în Bosnia și Erțegovina.

Majestatea Sa a mai chiămat la 
Viena dintre bărbații de stat ai Un
gariei spre a auțlf părerile lor pe Ște
fan Bitto și pe bar. Lud. Simonyi.

Dacă nu este o prefăcătorie dm 
partea lui „P. Lloyd," Tisza ar fi șters 
din ori-ce combinațiune ministerială la 
recompunerea cabinetului. Foia dealt- 
mintrea bine inițiată în secretele gu
vernamentali, a pronunțat nisce cu
vinte cari semănă cu o grea sentență. 
n • • • • 0fi ce se va întâmpla, țlice au
gurul oficios, cu Bosnia și Erțegovina, 
nu se va mai întâmpla prin Col. Tisza. 
în legătură cu prorocia acesta stă și 
ceea ce publică „P. N." despre retra
gerea lui Szell. „P. N.“ susține, că re
tragerea lui Szell este resultatul unei 
înțelegeri între foștii deakisti și între 
aderenții „oposițiunei într’unite" sau 
„liberalii independenți." Baronul Si
monyi, se țlice, va propune monar
chului pe Szell ca pe acel ce are a fi 
însărcinat cu compunerea cabinetului 
celui nou, de 6re-ce Szell este sigur 
de spriginul oposițiunei întrunite și 
de mai toți aderenții partidei guver
namentale de astățli.

Majestatea Sa a chiămat la sine 
mai multe celebrități parlamentare din 
Cislaitania cu scop de a le auțli păre
rile despre situațiune.

Andrassy a plecat în 7 Oc
tomvre la bunurile sale la Terebes spre 
a se restaura de ostenelele din vara 
trecută; după alții de a pregăti pro
iectele pentru delegațiunile ce se vor 
întruni probabil în 26 Octomvre n. 
Dieta Ungariei se va întruni în 17 
Octomvre, deschiderea solemnelă abia 
va ave loc înainte de 20 Octom
vre. Așa dară dieta abia va ave timp 
de a se constitui, a alege comisiunea 
de adresa și alegerea delegațiunei. în
dată după 26 Octomvre ședințele ple
nare dietale se vor sista pe un timp 
ore care. Se pote că e planul guver
nului, se pote că e placul lui Andrassy 
a se discuta politica esternă mai în
tâiu în delegațiuni, apoi în dietă și 
în senatul imperial.

Cunoscutul general Ignatieffa 
fost în filele aceste la Viena. Se țlice, 
că căletoria lui nu are nimica de a 
face cu politica.

Din London s’a signalisat în 6 
Octomvre n. o alianță ruso-tur- 
c e s c ă. Scirile ulteriore indigită, că 
Rusia ’și pune tote silințele să î n m u 1- 
țiască cu ajutoriu turcesc 
perplesitățile Angliei în Asia. 
Nu cumva tot Rușii sunt aceia, cari 
se silesc, prin mijlocire turcescă, a 
mâna pe Austro-Ungaria la o alianță 
anglo-austriacă în resboiul viitoriu ? 
„N. d. Allg. Ztg“ raporteză, că amba
sadorul turcesc a transpus în 7 1. c. 
o notă cerculară privitore la ocupați
unea austriacă.

Cam în contrazicere cu cele de 
sus ar fi altă scire, care nu dovedesce 
o intimitate mare ruso-turcescă. Se te- 
legrafeză de la Constantinopole, 
că ambasadorul turcesc a declarat ma
relui Vizir: că Rușii numai atunci vor 
evacua Adrianopolea, când tote hotă- 
rîrile tratatului din Berlin vor fi În
deplinite, cu deosebire, când vor fi 
cedat teritoriele destinate pentru Ser
bia și Muntenegru.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Opatița, 23 Septembre v. 1878. 
(Despre a VUI-a adunare generală a 
Reuniunei învețătorilor români gr. or. 
din diecesa Caransebeșului).

Activitatea și mișcările învățăto
rilor poporali precum și consolidarea 
lor în Reuniuni învețătoresci dovedesc 
înaintea lumei că ei — învățătorii — 
sunt factorii cei mai principali în edu- 
cațiunea și instrucțiunea poporală, căci 
prin asociarea lor se perfecționeză pen
tru chemarea lor nobilă și prin acesta 
și pentru scolă și popor.

Este deci de mare importanță și 
interes a se lua notiță cel puțin în 
foile nostre române despre atari miș
cări ale învețătorilor.

Reuniunea învățătorilor români 
gr. or. din diecesa Caransebeșului își 
ținu a VIILa adunare generală în ora
șul Biserica-albă la 20 și 21 August 
st. v. a. c.

Despre ținerea acestei adunări’ 
spunând adevărul am așteptat din ții 
în Zi o descriere dîn mână dibaciă și 
încă la timpul seu, adecă nemijlocit 
după terminarea ei, cu atât mai vârtos, 
cu cât pot afirma, că acesta adunare 
a fost una dintre cele mai de însem
nătate atât în respectul învețătorilor 
cât și pentru poporul nostru român.

Cu permisiunea on. redacțiuni voiu 
să me încerc eu ca un învățător dela 
sate — fiind că alții mai competinți și 
mai demni nu o fac — a descrie pe 
scurt decurgerea adunării de sub în
trebare în următorele:

în 20 August a. c. Zi forte fru
mosă începând încă din revărsatul zio- 
rilor se vedeu porniți învățătorii noștri 
din diferite părți și în repedea lor că- 
lotorie pe calea ferată numărul lor la 
tote stațiunile se înmulția. Era inte
resant a vede, cum la tote stațiunile, 
cartele de legitimare cu colorea lor 
galbină arătau pe pionerii culturei și 
scopul călătoriei lor; de asemenea 
strângerile de mână colegiali între cu- 
noscuți și amici. în sborul repede al 
carului cu vapor, abia potură învăță
torii a privi la frumosele regiuni, ce 
se întindeu încă de prin apropierea 
orașului Verșeț pănă la Biserica-albă 
formând un tablou interesant de cele 
mai frumose și cultivate vii din Bă
nat, și deodată o bătătură de clopot 
ne anunciă, că suntem la gara călei 
ferate din Biserica-albă, unde aștepta 
brava nostră inteligință română din 
Biserica-albă, adecă comitetul a- 
r a n g i a t o r în frunte cu pre iubitul 
și glumețul nostru advocat mare ro
mân Simeon Mangiuca, și pre 
demnul paroch și asesor consistorial 
de acolo Paul M i u 1 e s c u. Aci mem
brii comitetului au condus pe parte- 
cipători la cortelele destinate.

La 9% ore ospeții partecipători 
în frunte cu președintele Reuniunei d. 
Ștefan Antonescu, s’au adunat în bi
serica rom. gr. or. asistând la cele
brarea s. liturgii pontificată de păr. 
protopresbiter tractual I. Popoviciu, 
de profesorul de teologie Adam și de 
preotul Pincu din Nicolinț. După fini
rea servițiului dZ^esc — conform pro
gramei — toți partecipătorii s’au în
trunit în spațiosul salon destinat dela 



hotelul „Mi țin" pentru ținerea adu
nării generale.

Aci în fața unui numer forte con
siderabil de membrii și de alți ospeți 
— între cari și o cunună de dame — 
președintele Reuniunei Ștefan Anto
nescu fiind prin o deputațiune invitat, 
se presentă în adunare și între urări 
de „să trai e s că" ocupă locul, și 
deschise adunarea generală prin o cu
vântare acomodată scopului, accen
tuând în aceea însemnătatea Reuniu
nilor de cultură și a foloselor acestora, 
și terminându-o cu să trăiescă Ma- 
jestățile Lor Regele și Regina 
nostră, principele Rudolf și 
totă casa austriacă.

După acestă cuvântare, în ordi
nea insinuării salută adunarea prima
rul orașului Bisericei-albe d. Barray 
mai întâiu în limba magiară, după aceea 
în cea germână în numele cetățenilor 
orașului, d. S. M an ginea în numele 
Românilor de acolo, preotul P. Miu- 
lescu în numele comunei bisericesci 
gr. or. rom., deputațiunea Reuniunei 
învețătorilor germâni din Ungaria de 
sud, prin un profesor dela scolele ci
vile din Biserica-albă în numele ace
stei Reuniuni. Tote aceste cuvântări 
de salutațiuni s’au primit de cătră a- 
dunare cu frenetice urări de „să tră
iescă" și mai cu samă pre frumosă 
cuvântare a d. S. Mangiuca în ca
rea — prelângă aceea, că a constatat cu 
bucurie progresul învețătorilor noștri 
populari ce’l fac de un deceniu încoci 
prin conferințele și Reuniunile înveță
toresci — a accentuat și caracterisat 
talentul și geniul Românului 
chiar cu citațiuni din opurile lui Ci
cero, Hoffman și Henke după 
cari Românul cultivat și ajuns 
la civilisațiunea mai înaltă, 
ar fi calificat a sta în fruntea 
culturei spirituale a omeni- 
m e i; de asemenea meduosă a fost cu
vântarea a pre demnului nostru preot 
P. Miulescu, care a reflectat la dato
rința învețătorilor de a grigi, ca cres
cători, de cultivarea și cresce- 
rea mlădițelor române a v e- 
chei tulpine nobile și accentuând 
necesitatea de a promova cultura 
și sciința întru salutea și în
florirea statelor și a societă
ții omenesci. A mai ținut o cuvân
tare învățătorul I. Baica din Retișor 
îndreptată numai cătră președintele 
Reuniunei S. Antonescu lăudându’i ac
tivitatea și zelul desvoltat întru inte
resul Reuniunei, accentuând nimerita 
alegere în personă d-sale.

S’a dat cetire scrisorilor și tele
gramelor a binemeritaților bărbați și 
profesori dela diferite institute, adre
sate adunării generale, prin care sa7 
Iută adunarea și’și esprimă părerea de 
rău, că nu pot partecipa; și adecă a 
Ilust. Sale d. I. Mețian episcopul 
Aradului, și a dlui At. Ș a n d o r pro
fesor preparandial de acolo, a supre
mului inspector dominai din Reșița 
francesul de Schwing, a dlui insp. 
regesc din Timișora A. Marx, a bine
meritatului pedagog V. Petri din Si
biiu, a preotului V. Nemoian și a în
vățătorului P. Munten, cari tote s’au 
primit cu urări de „să trăiescă."

A urmat raportul comitetului des
pre activitatea lui dela adunarea din 
a. tr. din Reșița cetit prin notarul I. 
Marcu din care cu bucurie s’a con
statat, că conclusele adunării generale 
din a. tr. s’a efeptuit tote cu escep- 
țiunea celui despre edarea portretului 
a emeritului profesor și director pre
parandial A. Gavra, dela care se a- 
șteptă numai fotografia recerută spre 
a se pute realisa conclusul în acestă 
causă. S’a mai constatat, că Reuniunea 
are 10 despărțăminte cercuale orga- 
nisate, cari în a. c. au ținut ședințe 
regulate. Casa Reuniunei s’a sporit dela 
adun, din a. tr. pănă la cea presentă, 
prin tacsele curente și restante dela 
membrii ordinari fundatori și ajutători 
cu 465 fl. 77 cr. v. a. încât de pre
sinte starea casei face 2336 fl. 58 cr. 

v. a. starea fondului 3369 fl. 71 cr- 
v. a. la olaltă 5706 fl. 29 cr. v. a.—’ 
Numărul membrilor s’a sporit a celor 
ordinari cu 69, acelor fundatori cu 12 
și acelor ajutători cu 19, laolaltă 100. 
Preste tot Reuniunea are 262 membri 
provă^uți cu diplomele recerute. Bi
blioteca Reuniunei s’a sporit cu 45 de 
opuri donate parte mare de cătră pre
ședintele S. Antonescu.

De la adunarea din a. tr. de când 
s’a ales de președinte d. S. Anto
nescu s’a introdus administrațiune for
mală în archiva Reuniunei atât la 
actele presidiale și de comitet, cât 
și la cele a le casei, purtându-se exi- 
bit și index formal. în acest an au 
încurs 278 de acte, cari tote sau re- 
solvit, afară de cele -ținătore de com- 
pentința adun, generale. Preste tot ra
portul, după cum este el împărțit în 
secțiunile sale, este adevărata iconă 
a Reuniunei,și face onore conducăto
rilor cari l’au compus.

După cetirea raportului, notariul 
I. Marcu presentă adunăsiii !£) deche- 
rațiuni de a le membrilor de nou în
scriși, câștigate în părțile Bocșei, pro
punând a se primi respectivii de mem
bri ai Reuniunei. — Se subștern apoi 
din partea presidiului actele și deci
sele relegate din partea comitetului 
adunării generale spre competenta per
tractare și decidere, șe cetesc două 
telegrame sosite de la comitetul Reu
niunei învățătorilor arădeni și din par
tea protopresbiterului din Sibiiu Z. 
Boiu membru onorariu la Reuniune, 
se aleg comisiunile, cărora s’au pre
dat actele și așa s’a terminat ședința 
l-a înainte de amezi. —

La acest loc e de amintit, ca de 
mare însămnătate, scrisorea de resig
nare și retragere de la presidiul Reu
niunei a d. S. Antonescu, care aduna
rea nu voia a o lăsa să se cetescă, 
dar după restabilirea ordinei s’a ce
tit acea scrisore, și s’a dat comisiunei 
pentru propuneri.

în ședința de după ame^i după 
cetirea a doue scrisori de cuprins cul
tural și pedagogic a d-lui V. Petri și 
I. Lenger ambii membri onorari la Reu
niune; d. V. Petri lăudând progresul 
Reuniunei și a învețătorilor din die
cesa Caransebeșului, esprimă că do
resce a dona planul de învățământ și 
instrucțiunea la cărțile d-lui de cetire, 
compuse ambele de dânsul, scolelor 
din diecesa Caransebeșului; au diser- 
tat membrii S. Savu, învățătoriu în 
Srediștea mică, despre industria 
și comerciu; iară I. Tina înveță- 
toriu în Bocșa română despre cău
șele, cariesist, de poporul nos
tru rom. nu iubesce școla și 
cetirea. — Aceste disertațiuni au 
fost ascultate și primite, de a se des- 
bate si în despărțăminte, în decursul 
anului, spre a se face la adunarea 
viitoriă reflesiunile de lipsă și a se 
primi tesele din acele. —

După acestă ședință s’au întrunit 
membrii Reuniunei — conform progra
mei — în conferință sub presidiul mem
brului 1.1 on a ș asesor referințe la V. 
Consistoriu din Caransebeș spre a lua în 
desbatere, observările V. Consistoriu fă
cute la proiectul statutelor din a. tr. 
precum și opiniuniledespărțămintelor și 
a comitetului. în acestă conferință pre 
cât de lungă, pre atât de interesantă 
d. lonaș și d. adv. E. Trăilă prin fru- 
mosele lor cunoscințe și esperințe au 
contribuit mult la causa . de sub în
trebare.

Sera s’au ținut banchet în gră
dina otelului, la care au participat 
un număr frumos de ospeți și o cu
nună frumosă de dame, cari decora 
solemnitatea serei. Toastele au avut 
următorea ordine: președintele Anto
nescu, pentru Majestățile Lor Regele 
Regina și principele de coronă Rudolf, 
Vice-președinteîe M. Țapu pentru Mi
nisteriul de culte, protopresbiterul I. 
Popoviciu, pentru Ilustritatea Sa d. 
Episcop I. Popasu; preotul P. Miule ■ 
seu pentru orașul Biserica-albă și pri

măriul orășenesc Barray: adv. E. Trăilă, 
pentru Reuniune; G. M. Roșu pentru 
președintele S. Antonescu; I. Marcu 
în limba germană, pentru deputațiu
nea Reuniunei învățătorilor germani, 
și românesce, pentru dame, și alte 
persone distinse precum lonaș, Dră- 
gănescu, Petric și familia Raduloviciu 
din Biserica albă, cel mai înteresant 
și frumos a fost toastul d-lui S. Man
giuca despre Român.

Mâne ții, după cetirea telegramei 
sălutătore a învețătoriului E. Andree- 
scu din Beregsău conform programei, 
s’au pertractat și primit statutele 
Reuniunei, s’au pertractat și decis a- 
supra referadelor comisiunilor, s’au 
primit bugetul pe an. viitoriu, s’au 
ales de advocat al Reuniunei d. D. 
Antonescu din Bocșa montană în locul 
fie ertatului G. M. Liuba, s’au ales de 
deputăți ai Reuniunei penrtu sinodul 
eparchial învățătorii A. Drăgan, și I. 
Tina, s’au decis a se înacționa la ju
dețul regesc, fostul președinte al Reu
niunei V. Nicolescu învățătoriu în 
Lugoș pentru actele Reuniunei, care 
de pe timpul d-sale ca fost președinte 
de și a fost de nenumărate ori pro
vocat atât oficios, privat, cât și în 
personă, totuși nici pănă adi nu le-au 
predat, sub pretest, că acele nu s’au 
ținut de presidiu și dacă s’ar fi și ți
nut, au fost numai nesce hârtii cari 
nu au nex cu archiva seu cu casa!

în ședința ultimă, după decreta
rea de organ oficios al Reuniunei foia 
„Telegraful Roman" din Sibiiu, între 
altele la repețite rogări a le întregei 
adunări, și numai după meduosă vor
bire a d-lui lonaș abia se decise pre
ședintele d. S. Antonescu a mai 
primi președința încă pe un an în in
teresul Reuniunei, s’a decis ținerea 
adunărei generale viitore în Făget; 
și cu aceste s’a încheiat a VIILa a- 
dunare generală a Reuniunei învăță
torilor rom. gr. or. din diecesa Caran
sebeșului.

Ca de încheiere voiu să amintesc 
la acest loc cumcă : Reuniunea nostră, 
prin tactul și zelul neobosit al preșe
dintelui, și al notarilor sei precum 
și a întreg personalului, cu organis
mul cel nou, al înființărei despărțe- 
mintelor, are să devină factorul cel 
mai puternic pentru rădicare școlelor, 
a învățătorilor, și a culturei poporu
lui nostru român din diecesa Caran
sebeșului, numai voința adevă
rată, și activitatea seriosă să 
nu lipsescă între membrii. —

Un învețătoriu din cari 
au fost la adunare.

Protocdlele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 14.
Ședința din 6 Inlin 1878.

(Urmare).
Cornițele Andrassy a ascultat cu roul- 

țămire declarațiunile Principelui Gorciakoff' 
și el crede, că transformarea Batumlui în 
port franc este un avantagiu evident pentru 
tote puterile europene. Primul plenipotențiar 
al Austro-Ungariei, reamintind precedente 
ce au avut bune resultate, opineză ca și 
lord Salisbury, că întrevorbiri particulare în
tre representanții celor doue puteri mai spe
ciali interesate, ar pute aplana dificultățile 
ce se opun încă la o înțelegere, ce el o do
resce din tâtă inima. Escelența Sa declară 
că acceptă mai din nainte resultatul con
vorbirilor ce vor urma între cele dâuă 
puteri.

D. prim-plenipotențiar al Franciei nu 
are nici o obiecțiune de rădicai în privința 
declarațiunilor ce au fost făcute și se măr- 
ginesce numai în a constata acordul ce este 
pe cale de a se stabili.

Cornițele Corti nu pote de cât să se 
asocieze în numele Italiei la cuvintele cole
gilor sei și esprimă speranța, că înțelegerea 
nu va întâlni prea mari dificultăți.

Caratheodory-pașa ’si reservă, de va fi 
trebuință, a reveni asupra cestiunei când va 

fi putut aprecia mai bine caracterul și țțn^ 
punctelor ce plenipotențiarii Britaniei au în 
vedere.

Președintele recitesce pasagiul art 
XIX, care face obiectul discuțiunei; ly^ 
în considerațiune, etc. „Imperatorul Rus;ej 
consimte a înlocui plata celei mai marj 
părți din sumele enumerate în paragraf] 
precedinte prin Gestiunile teritoriale urm^. 
tore“....Aci sunt trecute cestiunile din Eu. 
ropa asupra cărora s’a pronunciat deja, a. 
poi din Asia consemnate în aliniatul b.

„Ardahan, Kars, Bajasid și teritoriu] 
pănă la Saganlugh" Alteța sa reamintesce 
că chiar de acum Rusia consimte a nu co. 
prinde în cesiuni Bajazidul și teritoriul pănă 
la Saganlugh.

Cornițele Șuvaloff dice, că ar fi mai e- 
sact de a suprima cuvintele : „pănă la Sa. 
ganlugh" și de a resuma astfel concesiunii 
ruse, cari sânt: Bajazid și totă valea Alaș- 
kerd, sub reserva, că Turcia va restitui dis
trictul Kothur Persiei.

Congresul studiază pe charta, presen- 
tată de cornițele Șuvaloff, liniile esacte ale 
concesiunilor ruse. Președintele constată, că 
transformarea Batumului în port franc este 
deja primită, și tot asemenea este cât pri
vesce punctele indicate de cornițele Șuvaloff. 
Cât despre traseul esact al liniei de frunta
rie, Alteța Sa crede, că acestă lucrare nu 
pote fi făcută de Congres și trebue reser- 
vată unei comisii speciale competente.

Lord Salisbury declară, că a avut ob- 
jecțiuni la mai multe puncte din art. XIX 
al tratatului. Escelența Sa se temea mai în
tâiu, ca posesiunea Batumului să nu fie un 
pericol pentru libertatea mărei Negre. Con
cesiunea grațiosă oferită astăzi de Rusia, 
dacă dânsul o înțelege bine, ’i pare că de- 
părteză acestă temere. Apoi ocuparea Baja- 
zidului îi dă temerea, că calea comercială a 
Persiei să nu fie interceptată: Escelența Sa 
constată asemenea că, în fața concesiune! 
văei Aleșkerd, aceste temeri nu mai sânt 
justificate. îi remâne încă datoria de a rea
minti interesele unei viteze naționalități mu
sulmane, care refusă dominațiunea rusă. Es
celența Sa insistă asupra avantagelor unor 
convorbiri particulare spre a resolva ulti
mele dificultăți de detaliu ce mai subsistă.

Principele Gorciacoff dice, că ar pre
feri o discuțiune în Congres și că densul e 
gata să respundă îndată la obiecțiunile ce 
ar presenta plenipotențiarii Marei Britaniei.

Principele de Bismarck se asociată la 
cererea lordului Salisbury, care ’i pare jus
tificată prin numerosele detalii ale cestiunei 
ce nu ar putâ fi discutate în ședință plenară. — 
El va consulta însă asupra acestui punct o- 
piniunea Congresului.

Principele Gorciașoff espune că sunt 
dâue categorii de cesțiuni; primele cari sunt 
technice și au de obiect determinarea limi
telor definitive, nu pot în adever, fi resol- 
vate în Congres și tratatul din San Stefano 
a indicat mai dinainte că vor trebui să fie “ A
supuse unei comisiuni speciale. In cât pri
vesce pe cele de a doua categorie, Alteța 
Sa mulțămesce lordului Beaconsfield, că a 
respuns cu atâta lealitate la observațiunile 
sale. D. prim. - plenipotențiarul Angliei sa 
mărginit însă a ’și esprimă temerile relative 
la siguranța populațiunilor. Dară principele 
Gorciaeof ’și esplica mai puțin objectiunile 
lordului Salisbury și rogă pe Escelența Sa 
să binevoiască a determina mai lămurit ne- 
liniștele ce a enunciat.

Lord Salisbury țlice, că a'voit să vor- 
bdseâ de naționalitatea Lăzilor, cari nu voesc 
să primescă dominațiunea rusă și ale căror 
repugnanțe ar pute aduce pe viitor grave 
încurcături.

O discuțiune se angageză între princi
pele Gorciaeof, lord Salisbury și Mehemet- 
Ali-Pașa asupra numenului Lăzilor din Lă- 
zistan, populațiune, ce primiil-plenipotenti-m 
a Rusiei, după nisce date pe cari densul se 
oferă a le comunica, dice că nu trece peste 
50,000 de suflete, pe când plenipotențiarii 
Angliei și Turciei o estimedă la 200,000 
indivizi.

Președintele observând, că acestă ces
tiune secundară nu intereseză opera păcei 
insistă, ca plenipotențiarii Marei Britanii și 
Rusiei să se întelegă asupra acestui punct 
și asupra celor lalte obiecte speciale ce îi 
despart, în convorbirile particulare. Acestă 



procedură este admisă pe de o parte si de 
alta și Congresul decide de a aștepta resul- 
tatul acestor esplicațiuni mutuale spre a 
continua csaminarea art. XIX.

înalta Adunare trece la art. XVI re
lativ la Armeni, și de care a fost deja vorba 
într’o ședință precedentă.

Lord Salisbury a depus în acestă pri
vință, o propunere care. a fost împărțită 
plenipotențiarilor. Escelența Sa cere supri
marea primelor linii ale art. XVI pănă la 
cuventul „țeră“, și ar dori să adaoge la fine 
frasa următâre:

„Ea se va înțelege în urmă cu cele 
șase puteri semnatare asupra țintei acestui 
angajament și mesurilor necesare spre a ’l 
pune în esecutare."

Escelența Sa adaogă, că interesele Ar
menilor trebuie ocrotite, și că scopul pro 
punerei sale este de a le da speranțe de 
îmbunătățiri imediate, precum și de progrese 
în viitor.

Caratheodory pașa admite că, în res
belul din urmă, triburile nespuse au susci
tat mari desordini; dară Pârta îndată ce a 
fost informată, a luat mesuri spre a le pune 
un capăt. Propunerea lordului Salisbury pare 
a se referi la mesuri ulteriâre. Caratheo
dory pașa ar voi să se țină în sâmâ de dis- 
posițiunile ce Porta a adoptat, și să se a- 
daoge la paragraf cuvintele următore : „Porta 
va comunica celor șese puteri resultatul 
mesurilor ce au fost deja luate în acâstă 
privință,“ Acâstă adițiune, satisfacend tot 
odată pe guvernul otoman, ar complecta și 
sensul tecstului presentat de plenipotențarii 
englesi.

Cornițele Șuvalof preferă redacțiunea 
lordului Salisbury. Dacă Porta a luat mă
suri ce nu au fost puse în practică, este i- 
nutil de a le menționa.

Președintele observă, că este pote di
ficil de a pune în practică nisce mesuri re
presive printre triburile independente, și 
Alteța Sa se îndoiesce de eficacitatea prac
tică a articolului propus de lordul Salisbury.

Caratheodory-pașa insistând asupra a- 
dițiunei ce a indicat, lordul Salisbury cere a 
se amâna discuțiunea spre a se face âre- 
care modificare în tecsțul primitiv.

Cestiunea este amânată pentru o șe
dință viitore.

Congresul trece la cestiunea strîmtorilor.
Lord Salisbury declară că, dacă acvi- 

sițiunea Batumului ar fi fost manținută în 
nișce condițiuni care ar fi amenințat liber
tatea mărei negre, Anglia nu s’ar fi putut 
angagia față cu celelalte puteri, de a ’și in 
termice intrarea în acestă mare. Dar Batu
mul, fiind declarat port franc și comercial 
guvernul engles va reînoi angajamentele, cu 
modificările impuse de decisiunile deja luate 
de Congres.

Principele Gorciacoff, observând că în 
nici un chip aceste pericole nu s’ar fi putut 
ivi, de ore ce Rusia nu are bastimente în 
Marea-Negră, este și densul de părere, ca 
legislațiunea actuală să nu fie modificată.

Resultă, din discuțiunea ce se angaja-i 
ză între plenipotențiarii Marei Britanici, Ru
siei și Franciei, asupra caracterului stătu-quo 
ante, că Congresul înțelege prin acâstă es- 
presiune ordinea de lucruri stabilită de de 
i larațiunea din 1856 și de art. II al trata
tului de la Londra din 13 Martie 1871, că
ruia se dă cetire.

Cornițele Șuvaloff crede, că Congresul 
nu are să discute asupra acestui pu ct ac
tele din 1856 și 1871. Ce cere Rusia ? Ea i 
cere numai stătu quo ante pentru strîmtori. 
Marchisul Salisbury face ca stătu quo se de
pindă de condițiunile posesiunei Batumului 
de cătră Rusia. Ar fi lesne de probat că 
Batumul nu constituie o amenințare pentru 
nimeni și că posesiunea acestui port nu este 
necesară decât spre a asigura comunicații! 
nile nostre cu marele teritoriu, ce Rusia po 
seda deja pe acestă parte a litoralului mă
rei Negre și spre a ’și asigura comerciul. 
Escelența Sa constată, că declarațiunea li
bertăței poporului a trebuit să depărteze ul
timele indoieli. Acest port va deveni un 
punct important pentru comerciul lumei în
tregi; el n’ar pute fi o amenințare pentru 
strîmtori, și totul consiliază, prin urmare, 
manținerea statului quo.

Lordul Salisbury înțelege, că Bâtumul 
nu va fi decât un port comercial, și astfel 

acceptă în principiu stătu quo ante pentru 
strîmtori.

în urma unei observațiuni a lui Cara- 
theodory-Pașa relativă la oportunitatea de a 
declara, că Bulgaria nu va avâ forțe navale 
în Marea Nâgră, ca consecință a statului- 
quo ante, admis în acest moment, remâne 
înțeles câ Bulgaria fiind principat tributar 
și neavând pavilion de resbel nici o dispo- 
sițiune nâuă nu pote fi inserată în acâstă 
privință.

Președintele constată consimțimântul 
unanim al înaltei Adunări la manținerea 
statului quo ante în cestiunea strîmtorilor 
Dardanelelor și Bosforului.

Președintele dă cetire articolului XXIV. 
Congresul recunâsce, că după declarațiunea 
precedentă, nu are să discute prima fașă a 
acestui articol relativă la deschiderea strîm
torilor. Cât despre a dâua frasă, care pri
vesce blocurile fictive, primul plenipotențiar 
al Italiei observând, că acâstă stipulațiune 
nu este de cât reproducțiunea principiului 
declarațiunei din Paris cu data din 16 Au
gust 1856, Caratheodory-pășa constată, că a- 
cest pasagiu n’are nici o utilitate practică, 
de 6re ce Porta e legată prin declarațiunile 
din Paris.

Președintele adaogă, că pentru acest 
motiv Congresul nu se va ocupa de aceea 
frasă. Congresal nu are deci a revisui acel 
articol, și se mărginesce a manținâ Stătu 
quo ante ca suficient.

Alteța Sa cetesce apoi articolul XXV, 
care este privitor la evacuarea Turciei de 
Europa și de Asia de cătră trupele ruse. 
Principele de Bismarck crede, că cele doue 
puteri beligerante statuând în mod regulat 
asupra acestui punct, Congresul trebue să 
considere acest aranjament ca ștrict bila
teral.

Primul plenipotențiar al Franciei su
pune în acâstă privință, o dorință a sa co
legilor sei din Rusia; Escelența Sa întrebă 
dacă nu le-ar fi posibil de a face o decla- 
rațiune, constatând că guvernul rus se va 
sili spre a libera pe România de sarcinile 
ce ar resulta dintro ocupațiune prelungită, 
de a face evacuarea pe calea Dunărei și 
Varnei.

Cornițele Șuvalof respunde, că propu
nerea făcută de primul plenipotențiar al 
Franciei nu ar putâ să aibă un caracter ab
solut. Ar fi vorba numai de a alege calea 
pe mare mai bine decât pe cea de pe uscat 
Escelența Să ește gata a. respunde acestei 
dorințe, dar declarațiunea sa trebuie a fi sub- 
ordinatâ unei grabnice evacuări a Varnei 
de cătră trupele turce. Dacă plenipotențiarii 
otomani bine-voesc a declara în Congres 
că nu mai e nici un obstacol la evacuarea 
imediată a acestei fortărețe, Cornițele Șuva- 
joff e gata a răspunpe la cererea primului 
plenipotențiar al Franciei.

Caratheodory pașa cere amânarea unei 
cestiuni asupra căreia nu este în stare de a 
da un respuns precis.

D. Wadington observă, câ nu a pre
sentat o propunere ci un simplu apel la bu
năvoință Rusiei, în cașul când circumstan
țele ar permite de a evacua teritoriul oto
man fără a trece prin România.

Cornițele Șuwaloff ar satisface cu fe
ricire dorința dlui Waddington și regretă 
că D. prim-plenipotențiar otoman nu pote 
astăzi da informațiunile necesare decisiunei 
guvernului rus.

Caratheodory pasa întrebând dacă ali
niatul 3. al art. XXV, relativ la evacuarea 
Asiei, va fi înserat în noul tratat, președin
tele ^ice, că acâstă inserțiune nu pare ne
cesară de ore ce nu e vorba de cât de o 
stipulațiune între Turcia și Rusia; evacua
rea din Europa a fost singură objectul unui 
aranjament europân.

Alteța Sa constată, că ultimele articole 
ale tratatului din San Stefano (XXVI, XXVII, 
XXVIII și XXIX), nu sunt de cât stipula- 
țiuni locale și militare, si esprimă speranța 
că în viitorea ședință, Congresul informat 
de resultatul întrevorbirilor ce trebuesc a se 
stabili asupra cestiunelor reservate între 
plenipotențiarii ruși și englezi, va putâ ter
mina esaminarea cesțiunei asiatice.

Principele de Hohenlohe, ca președinte 
al comisiunei de delimitare, cere ca la or
dinea de ^i a ședinței viitâre, să se pună 
un raport al acestei comisiuni asupra unor 

cestiuni cari nu pot fi resolvate de cât de 
plenum Congresului.

Cornițele Șuvalof espune că, pentru 
diverse teritorii, atât din Europa cât și din 
Asia, cari nu au făcut obiectul deliberărilor 
speciale ale înaltei Adunări, nici o îmbună
tățire a sorței populațiunilor creștine n’a 
fost stipulată espres. Tratatul de la San 
Stetano, creând o mare Bulgarie nu avea 
in vedere m art. XV decât populațiunile 
grece și câteva teritorii ce ar fi putut scăpa 
atențiunei.

Situațiunea s’a schimbat: crearea unei 
Rumelii restrînse lasă la o parte mai multe 
populațiuni creștine, cari ar putâ să nu fie 
asimilate nici cu reformele ce e vorba de a 
se introduce în Rumelia orientală, nici cu 
cele ce tratatul din San Stefano proiectâză 
pentru provinciile grece.

Sorta creștinilor din orient constituind 
una din principalele preocupațiuni ale Eu
ropei și Congresului, Escelenția Sa ar voi 
să spere că stipulațiunile art. XV se vor 
întinde și Ia tâte populațiunile creștine din 
peninsula Balcanilor, pentru cari nu este 
stipulată nici o organisațiune specială.

Principele de Bismarck crede, că Con 
greșul și-a apropiat art. XV în totalitatea 
sa și că el ’l întinde în principiu la tote 
părțile imperiului. S’ar putâ, cu tâte aces
tea, reservă, Ia trebuință, aceste cestiuni de 
detaliu unei întruniri diplomatice viitore.

Cornițele Șuvalof afirmă, câ este feri
cit de -a vedea constatânduse, câ stipulațiu
nile art. XV se aplică la tâte părțile Tur
ciei de Europa, cari n’au un regulament 
special.

Cornițele Andrâssy este de ăcord cu 
plenipotențiarii Rusiei asupra necesităței de 
a se îmbunătăți sârta creștinilor, dar Es
celenția Sa nu crede, câ consfituțiuni gata 
mai dinainte ar fi cel mai bun mijloc de a 
atinge acest scop. Diplomația trebue să se 
mârginâscă în a stabili principiele și să se 
păzâscă de a întră în detalie cari sânt a- 
desea un pericol pentru populațiuni.

Caratheodory pașa cere ca Congresul 
să ia în considerațiune petițiunea înscrisă 
sub Nr. 49 in lista Nr. 10 și în care Prea 
banția Sa Părintele Gherasim, archiepiscop 
al Filadelfiei tratâză cestiunea bunurilor în
chinate din România. Escelența Sa ’și re- 
sevvă de a supune Congresului o propunere 
formală în acâstă privință.

Ședința se rădică la 5 ore.
(Urmâză subscrierile plenipotențiarilor)

Prenumerațiune nouă
la’

„Telegraful român“, 
care apare de trei ori pe septe- 
mână, deschidem pe cuartalul al. pa
trulea, semestrul II, cu prețul cel mai 
moderat, care se pote vede în fruntea 
foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Septemvre, a’și înnoi din vreme a- 
bonamentulpentru casă nufleespeditura 
silită a sista sau a întârzia cu espe- 
darea foiei*). Acei on. dd., cari prenu
mără de nou, să nu întărqie pentru ca 
editura să se potă orienta cu tipariul 
esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Anweisung). Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual- al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Varietăți.
* Presânția Sa P. Episcop al A- 

radului loan Mețian a sosit cu tre
nul de eri în mijlocul nostru.

* (Comitetul permanent) al 
comitatului Sibiiului a avut marți șe
dință, în care s’au pregătit objectele 
de pertractare pentru adunarea ge
nerală comi tat e n să, care va ave 
loc în 15 Octomvre n.

* (Pesta bovină) s’a stins în 
Șelimber. Alaltă eri s’au ucis doue 
capete ce mai erau încă bolnave și 
grajdurile infectate s’au ars.

* (Dorn 1 de bătaiă al osta
șilor români). Din Alba-Iulia se 
scrie „Fam." : „Din reservă regimen
tului nr. 50 bravii soldați români vo
iesc a lua parte la resboiul din Bos
nia, deși nu sunt chemați acolo. La 3 
Sept. 2 sergenți, 6 fuhreri, 6 corpo
rali, 3 gfr. și 2 infanteriști au dat un 
recurs comandantului reservei, spre 
a’i trimite și pe dânșii la râsboiu. însă 
comandantul a refusat cererea tuturor 
suboficierilor, din causă, că nu i-ar re
mâne șargenți de ajuns; dar celor 3 gfr. 
și 2 infanteriști li-a promis, că’i va es- 
peda fără amânare la regimentul 33, 
care se află pe câmpul de resboiu."

* (Mulțămită publică). Nu 
suntem de principiul fariseilor a trâm
bița faptele cele bune ce le fac cre
dincioșii ai acestei parochii — cari ei 
înșiși încă resping dela sine o astfel 
de procedură — sciind pre bine, că 
Domnul nostru lisus Christos prin cu
vintele sale ce le-au îndreptat cătră 
ascultătorii sei ^icendu-le (evangelistul 
Mateiu cap VI v. 1—2): „Luați aminte 
milostenia vostră,să nu-o faceți înaintea 
omenilor ca să vadă ei; iară de nu, 
plată nu veți ave dela Tatăl vostru 
care este în Ceruri," aspru pedepsesce 
fățărnicia. Când însă ne permitem a 
face acesta în numele comitetului pa
rochial o facem preste voia făptuito
rilor, intenționând scop bun, pentru ca 
vestindu-se faptele marinimose, să potă 
fi imitate și de alți credincioși bine
voitori, interesați de astfel de scopuri 
sublime. în adever donațiunea făcută 
de învățătorul reposat; Nechita Filip 
și publicată în Nr. 94 din a. 1875 a 
„Tel. Rom." au aflat pre următorii imi
tatori ai acestei parochii:

1) Tațiana Pampa născută Perța, 
carea âu dăruit 20 fl. v. a. la funda- 
ținnea bisericescă.

2) Ioane Boga a lui Ilie care au 
dăruit 80 fl. v. a. ca fundațiune paro- 
chială cu acea observațiune, ca inter- 
usuriul anual a acestei sume donate 
să servescă esclusiv ca lefă preoțim ei 
fungente a acestei parochii în veci, 
pentru care beneficiu în semn de re
cunoscință vor ave sântă datorință 
a face amintirea nemului a acestui dă- 
ruitor — pre când capitalul 80 fl. v. a. 
va ave să remână neatins.

3) Teodor Boga lui Ilie și muierea 
sa Maria cari au dăruit ca fundațiune 
parochială următorele pământuri pro
prie : Dela protocolul cărții funduarie 
Libotin Nr. 193 A. I. în furdulășul din 
jos a) Nr. ordinar 4, Nr. topografic 
1039 de 683°Q arător clasa a 2-a;— 
b) Nr. ord.' 5, Nr. top. 1117 de 650°Q 
arător clasa I; —c) Nr. ord. 8, Nr. 
top. 1575 de SAP1’)—~] ârățor clasa I; — 
d) Nr. ord. 13, Nr. top. 1916 de 683 °Q 
stângini cositor clasa I.

Iară în partea hotarului din sus: 
a) Nr. ord. 27, Nr. topog. 3447 de 
300°^] arătoriu clasa I; — b) Nr. 
ord. 31, Nr. topog. 3725de207°Q a- 
rătoriu clasa I; — c) Nr. ord. 34, Nr. 
top. 3847 de 45O°0 cositorii! clasa a 
2-a; — d) Nr. ord. 35 Nr. top. 3963 de 
1450°lJ arătoriu clasa a 2-a. La o- 
laltă 3 jugere 140 stângini pătrați. 
Aceste pământuri, a căror venit a- 
nual pote fi minimul 25 fl. v. a. (fire- 
sce când se vor pute cuprinde tote 
în țarină) le-au dăruit cu deplină 
libertate de a le și pute intabula pre 
fundațiunea parochială (cea ce sau și 
început) cu drept de folosință numai 
după mortea lor; și anumit jumetate 
din sus numitele realități nemișcătore, 
fundațiunea parochială să le folosescă 
îndată după mortea unuia, iară ceia- 
laltă jumetate, numai după mortea 
celuialalt, — reservându-și dreptul a- 
cela asupra sus fiselor realități, că 
despre o parte cu ocasiunea licitați li
nei, nepoții lui (a lui Todora Boga lui 
Ilie) pănă vor viețui să aibă preferință,



(adecă lor să nu li se rădice licitațiu- 
nea mai sus de 25 fl. v. a. pre folo
sința anuală) iară despre altă parte 
fiind cu deosebită considerațiune cătră 
venitul cel neînsemnat, ce preoțimea 
îl pote trage din acestă parochie, do- 
resce, ca venitul anual al numitelor 
realități nemișcătore, cu deosebire să 
se folosescă de preoțimea a acestei 
parochii în continuitate. —

Deci subscrisul paroch în numele 
comitetului parochial nu pot remâne 
indiferent față de aceste fapte marini- 
mose, ci mă aflu îndemnat, ba îmi țin 
de mare datorință a esprimă la acest 
loc profundă mulțămită, și viuă recu- 
noscință sus numiților dăruitori, ce- 
rendu-le totdeuna binecuvântarea ce- 
rescă, poftindu-le întru tote frupturile 
lor, care înbelșugare apoi să le servescă 
drept stimulație la repețirea de astfel 
de daruri. —

Libotin în 21 Sept. 1878. 
în numele comitetului parochial.

Aiecsandru Perhaița m. p.. 
preș, al comitet, parochial.

* (Mulțămită publică). Sub
scrisul simțându-me pătruns de simțul 
adeverat, ce’mi nutresce inima, îmi țin 
de sântă datorință de a-mi esprimă 
profunda-mi mulțămită spept. domn 
Ștefan Antonescu jude adm. al 
cercului Bocșa, pentru generosul și 
mărinimosul seu stipendiu de 50 fl. 
v. a. anualminte; căci urmând eu ju
decății mele fragede, me convinsei 
cumcă acest beneficiu îmi servi de 
proptâua cea mai procsimă pentru de a 
pute săvârși cursul I, și al II-lea pe
dagogic din Caransebeș și a me adăpa 
în sciințe prețiose, în urma cărora spe- 
rez a ajunge la culmea fericirei.

De o asemenea detorință îmi ser- 
vesce și acea a-mi esprimă proiun- 
da-mi mulțămită și dlui Ioane Marcu 
învrțător în Bocșa-montană, ca unui 
părinte sincer și fost îngrigitor al edu- 
cărei prunciei mele, căci considerând 
posiția mea aflătore, trebue să mărtu
risesc, că numai prin nesuințele d-sale 
potui ajunge la lumina de a$i, fiind 
ajutorat și cu alte necesare.

în fine promit, că prin diligință 
și purtare morală mă voiu nisui a me 
face demn de spriginul bunilor mei 
protectori.

Caransebeș în 24 Sept. v. 1878.
Petru Tutunariu, m. p. 

preparând în curs. III.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florării.
Azalea L. — Azalee.

Azaleele, aceste tufe cu drept cu
vent forte prețuite, au flori mari în 
forma unei pâlnii, cuprinzând câte 5 
stamine. Sunt doue soiuri de azalee:

1) A. p on ti ca L.; A z a 1 e a p on
tică, o tufă, care ajunge înălțimea de 
1 — f/j m. Foile lungurețe, ascuțite, 
moi și perose asemenea mlădițelor; 
florile mari, de regulă galbine, uneori 
albe sau arămii cu vergi alburii, ro
șiatice și tote nuanțele intermediare. 
Acest soiu de azalee pretinde umcdelă 
din greu și un pământ scormonit a- 
dânc și amestecat cu mult putregaiu 
de pădure și năsip mărunt; umbra 
îndelungată nu-i priesce. Ca adăpost 
împrotiva gerului se recomândă un 
coperiș de tufe de brad sau o pătură 
de frunziș uscat de 30 centim. gro
sime. Crengile mai bătrâne se pot re
teza în primăvară, mai ales dacă tufa 
a început a se pleșugi pe din jos. 
Prăsirea din semânță este aneyoiosă.

2) A. indica L. — Azalea de 
India este o tufă ce adese vedem 
cultivându-se în odăi. Mlădițele ei 
sunt părose; foile lungurețe, ascuțite, 
părose; florile simple sau mult puțin 
învoite, grămădite pe vârful crengilor, | 

presentând tote nuanțele colorei ro
șie, adese sunt albe, vărgate etc.

Azalea de India ocupă un loc de 
frunte între tufele menite a împodobi 
ferestrele odăilor. Cultura ei reclamă 
multă îngrigire; altcum frunZele în
cep a se îngălbini și rădăcinile a se 
usca cu crengi cu tot. Din Iunie și 
pănă prin Septemvrie, ea petrece bu
curos afară la aer și în fața sorelui, 
iar preste iarnă în ferestrele odăilor 
luminose și puțin calde. Olele să fie 
mai bine mai largi decât înalte ; pă
mântul se prepară din mult năsip mă
runt și putregaiu dobit de pădure, 
punând pe fundul olei mai întâiu un 
strat de hârbulețe sau petriș, care să 
înlesnescă scurgerea apei. Mlădițele 
ce s’ar ivi deodată cu bobocii trebue 
înlăturate. De preferit sunt soiurile, 
cari înfloresc deja pe la sfîrșitul ernei, 
precum: Vittata roșea, Eveline, Pro
lifera, Caroline Weisshaupt, Narcissi- 
flora pleno, Prăsident Human etc.

Prăsirea din sămânță sau sade 
este o operație, care reclamă o deo
sebită îngrigire și dibăcie. Remâne dar 
să ne procurăm tufele de la grădi
nari.

Begonia L. — B e g o n i e.
Begoniile se împart în numerose 

soiuri. Podoba celor mai multe consi
stă în foile mari și marmorate cu di
verse colori. Spre a întimpina repe
țirea espunerei, vom împărtăși acum 
la început câte-va îndegetări generale 
cu privire la prăsirea și cultura be- 
goniilor preste tot.

Begoniile cer un compost pregă
tit din putregaiu mănos, 76 năsip fin 
și puțin pământ de grădină. Olele mari 
umeZela multă și arșița sorelui nu le 
priesce. Preste vară, ele au trebuință 
de mult aer prospet.

De cu tomna, unele soiuri se ple- 
șugesc, rămânând numai rădăcinile lor 
tuberculose, cari în primăvară dau din 
nou; altele continuă a cresce și se 
țin peste iarnă în odaia de locuit. A- 
semenea begonii se prăsesc din sade, 
uneori din vlăstările rădăcinilor. Tu
berculele se erneză așa, că le cură
țim mai întâiu de cotor și foi, apoi 
se pun undeva ca să se svânte câte
va ore, în sfîrșit se îngropă într’un 
vas cu pământ uscat la un loc scutit 
de ger, d. e. în pivniță. Sosind căldura 
primăverei, tuberculele se sădesc în 
dle mici și se așeZă la terestră sau 
într’o resadniță caldă. Mai târZiu se 
scot cu pământ cu tot și se resădesc 
în grădină. în lipsa de tubercule ne 
putem servi de semânță. Semănatul 
se face în tipsii largi ce s’au fost um
plut cn compost vechiu de resadniță 
în amestec cu năsip mărunt și spălat. 
Semânța presărată cât măi rar se a- 
pasă încetinel cu ajutoriul unei scân- 
durele netede, turnând mai întâiu apă 
multă și acoperind apoi tipsia cu o 
sticlă carea să întârZie uscarea pamen-, 
tului. Espusă fiind unei temperaturi 
potrivite de -4- 10—15" R., semânța re- 
sare deja după vre-o 3 săptămâni. Ți
nerile plânte să se scutescă de arșița 
sorelui. După vre-o 20 Z’^e plântele 
se sădesc la o mai mare depărtare și 
după tot atâte Z^e 8e resădesc fie
care în câte o olă mică. Soiurile mai 
însemnate sunt:

1) B rosaeflora Hook.-, Be
gonia cu florea trandafir i*e 
(germ. — Rosenroth bluhendes Schief- 
blatt; franc. — Bâgonie â fleurs roses). 
Cotorul lipsesce; rădăcina tuberculdsă; 
foile trandafirii pe de margine, dințate 
și rotunZite în forma rărunchilor; flo- 
rea roșie deschisă, măsurând 5 centim. 
în grosime. Unul din cele mai frumose 
soiuri.

2) B. S e d e n i Veitch; Begonia 
lui Seden. Foile înclinate, lungu
rețe, dințate, verZi, în forma inimei; 
florea cireșie. Aci aparțin numărose 
varietăți hibride cari de cari mai fru
mose.

3)B. incarnata Lck. et O.’; 
Begonia încarnată, un soiu tu - 
fos de preste 1 m. înălțime; foile du- 
plu ferestrate, aprope încornurate, a- 
vând forma unei jumătăți de inimă; 
florile de colorea cărnei. Cultivată în 
odae la căldură, acestă begonie înflo- 
resce totă iarna.

4) B. argyrostigma Fisch.-, 
Begonia arginți c, o adevărată po- 
dobă pentru odae. Cotorul crăcos și 
neted, măsurând uneori aprope 1 m. 
în lungime. Frumseța acestor begonii 
trebue căutată în foile lor înclinate în 
forma inimei, netede, puțin cărnose, 
de 10—15 centim. lungime și lățime, 
deasupra verZi sucose presărate cu 
mici pete arginții, de desupt roșii. Flo
rile sunt albe.

5) B. bulbi fer a R. Br.-, Be
gonia nodorosă se cultivă mai a- 
les în grădină. Cotorul nodoros, roșu 
închis, producând la închieturile foilor 
mici tubercule; foile ascuțite în forma 
inimei, deasupra verZi-roșiatice, de de
supt vișinii și sclipiciose. Frumosele 
și marile flori trandafirii apar înce
pând din Iunie pănă pe la sfârșitul lui 
Octomvrie.

6) B. manicata Hort.; Bego
nia mânecată are un cotor gros, 
neted și mult puțin culcat; foile căr
nose, dințate, netede, purtând pe de 
desupt și în giurul codițelor un fel de 
sgrăbunțe frunZose de o colore ruginie 
întunecată; florile trandafirii deschise 
formeză împreună spice lătărețe. în 
odăi înfloresce pe la mijlocul ernei.

Precum aprope tote celelalte so
iuri așa și begonia mânecată reușesce 
preste vară în grădină la un loc cam 
umbros, supusă fiind la o- bună în
grigire.

7) B. V e i t c h i i los. Hook.; B e- 
gonia lui Veitch, probabil, cea 
mai frumosă dintre tote soiurile. Co
torul lipsesce; foile codate, ovale sau 
rotunZite în forma inimei, lobate, de 
o colore verde frumosă; florile roșii- 
portocalii sunt 5—6 centim. mari, stând 
în număr de două pe vârful unei co
dițe puternice. D. Com^a.

Colectele făcute de comitetul dom- 
nelor.

Colectante : Dâmnele M a t i 1 d e T o - 
masy și Louise Krasser:

Strada pintenelui: Pauline Schwabe 
1 fl.; și legători. Emile Bottar 20 cr.; și 
legători. Mărie Romer 1 fl.; și legători. Mă
rie Drottleff 50 cr.; I. M. Melas 50 cr.; Fr. 
Bergleiter 6 părechi de ciorabi. Louise Hen- 
rich 50 cr.; Helene Richter 10 cr.; T. Lu- 
kasie,bich 20 cr.; N. N. 80 cr.; M. B. 40 cr.; F. R. 
Breckner 40 cr. L. Gruber 10 cr.; Ottilie de He- 
gyesy 60 cr.; C. Mbss 1 fl.; N.N. 40 cr.; D6mna 
Seiverc 10 cr.; și legători. Elise Scheerer 
1 fl.; Therese Viotte 20 cr.; Sofie Schnei- 
der 5 fl.; Ida Eckhardt 30 cr.; Anna Gill- 
ner 3 fl.; Sofie Rutscher 40 cr.; W. Sân- 
dor 1 fl.; Mărie Brinkmaier 1 fl.; Therese. 
Philp 1 fi. ;Ursiilinerkloster 3 fl.; Cari Horn 
1 fl.; Elise Schelker 2 fl. ; Bertha Schobert 
50 cr.; Emile Schuster 1 fl.; Friederike 
Fuchs 2 fl.; Anna Fuchs 1 fl.; Hermine 
Kirichich 1 fl.; Roșa Herrmann charpie. 
Adelheid Kremais 50 cr.; Borger 1 fl.; Sa- 
muel Borger 2 fl.; M. Mikulics 3 fl.; și le 
gători. Fiala 30 cr.; și legători. Păi 50 cr.; 
Anna Lasslo 1 fl.; Mărie de Hannenheim 
1 fl.; legători și pome uscate. Auguste de 
Hannenheim 1 fl.; Quopka legători. Ester 
Betty 50 cr.; Mărie de Hannenheim legă
tori. Friederike Wellmann 50 cr. ; și char
pie. Regine Lbw 20 cr. ; B. T. charpie șt 
clinuri. Agnetha Wolff 50 cr. ; N. N. 2 fl. ; 
Domna Sandor 2 fl.; cisme, păpuci, veștminte 
și legători. lohanna Dietrich 1 fl ; 330 
grame de charpie, 3 dărabe de bandage și 
2 năfrămi. Friederike Kuno 50 cr.; Fanny 
Conrad 1 fl.; Emma Gbbbel 50 cr. ; I, Gob- 
bel 40 cr.; M. I. 1 fl. ; L. Binder 40 cr.; 
Sofie Karp 40 cr. ; și legători. Spakovsky 
10 cr.; N. N. 40 cr.; Friederike Schochte- 
rus 1 fl.; Anna Geritz 50 cr.; N. N. 20 
cr.; Ddînna Tornya 40 cr.; Amalie Knall 
50 cr.; losefine Nosko 50 cr.; Fischer 1 fl.; 
Cari Kunz 30 cr.; Mărie Kabdebo 2 fl.; 
Advocatu Popa 50 cr.; Louise lekim 1 fl.; 
Louise Heger 1 fl. ; și charpie. Caroline 
Kittler 20 cr.; Sofie Keil 40 cr.; A. 
R. 1 cămașă. St. Ullmann 1 fl.; I. K. 
1 fl.; Wilhelmine Teutsch 5 fl.; Mathilde 
Tamasy 2 fl.; Louise Krasser 2 fl.; Cu to- |

tul 74 fl- 10 cr. Pe lângă aceștia încă unele 
pachete de legători, a căror cinstitâre din 
greșală n’a întrat în listă.

Collectantă: Domna Hermine S e n z:
Strada Urezului: Ddmna Mărie 

Tballmayer 3 cămeși, 3 părechi de ismene, 
6 basmele (năfrămi de posunar) 6 năfrămi 
de grumazi, G părechi de ciorabi, 6 părechi 
încălzîtore de puise, 12 fâșii și 28 deca- 
grame de chargie (scame). Camilla likeli 5 
fl.; I. M. 3 fl.; Louise Lazar 3 fl.; Pomutz 
50 cr.; Cath. Litzmann 1 fl.; Anna Cape- 
sius 2 fl.; Elise Illesy 1 fl.; Rosalie Oessy 
1 fl.; Susana likeli 2 fl.; Regine likeli 1 
fl.; A. Fabritius 60 cr.; lohanna Fischer l 
fl. ; lohanna Tbrbk 2 fl.; Anna Quandt pa
chet cu charpie și și legători. Rosalia Neu- 
zill 1 fl.; Caroline Kraft 3 cămeși, 2 ismene, 
charpie, 1 lachet 1 păreche de ismene ștrică- 
nite și 2 lepedeie. Ida Klima 1 fl.; Louise 
Biermann 1 fl.; Pauline Seemann 1 fl.; Mă
rie Engler 50 cr.; Agnes Hunk 20 cr.;Re
gine Schneider 2 fl.; și charpie. AloisiaKin- 
bacher 1 fl.; Helene Lubinski 1 fl.; Elise 
Zsitkovsky 20 cr.; Regine Schuster 1 fl. ; 
și charpie. Caroline Seivert 50 cr.; Sofie 
Fetscher 40 cr.; lohanna Laskai 1 fl.; Pau- 
line Reismaier 1 fl.; Mathilde Conrad 2 fl.; 
Mărie Gruber 1 fl.; losefine Babesch 30 cr.; 
Mărie Hannea 5 fl.; Louise Heyser 60 cr.; 
Anna Wawrek 2 fl.; Louise Popp i fl.; Anna 
Farkas 1 fl.; 2 cămeși, charpie și legători. 
Elena Nadasdy 2 fl.; Hermine Senz 2 fl.; 
Susanna Theil 3 fl.; Amalie Graf 2 fl.; 
Wilhelmine Geringer 50 cr.; Sofie Lienerth 
2 cămeși de bărbați, și 2 cămeși de copii. 
Domna Szbcs 1 fl.; Victoria Lazarevits 40 
cr.; și charpie. Andrasi Bartak 20 cr.; lo
sefa Bitttermann 60 cr.; lohanna Nikl le
gători. Mărie de Szilasi 1 fl.; Domna de 
Bora 2 fl.; 2 cărpe de buzunar și 1 lepedeu. 
Domna Mihaly 1 fl.; Friederike Fiiger de 
Rechtborn 5 fl.; Natalie și Claudine Fiiger 
chargie și legători Emile Niklas 50 cr.; și 
legători. Caroline Maklary 50 cr.; Friede
rike Klein 50 cr.; Mărie Roșea 2 fl.; N. N. 
30 cr.; Mărie Kontesveller 50 cr.; K. St. 
40 cr.; losefa Sporer 20 cr.; Anna Moga 
2 fl.; și charpie. Emile de Rendel 1 fl.; 
Dâmna Agotha 50 cr.; N. N. 30 cr.; Anna 
Wodak 60 cr.; 4 dărabe de bandage și char
pie. Auguste Schwertner 1 fl.; ssi legători. 
S. B. 42 de compresse 8 bandage și legă-- 
tori. Domna Nanasi bandage și charpie. Mă
rie de Kovats charpie si legători. Cu totul 
79 fl. 80 cr.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.^)

Viena, 9 Octomvre n. (oficial) 
Generalul Reinlander după o luptă 
ușoră în 7 1. c. la Peci a ajuns în 
8 1. c. la Peci-Gora. S’a început des- 
armarea în Peci. Perderile din 7 1. c. 
1 soldat mort și 2 oficieri și 6 sol
dați răniți. Perderile din 6 1. c. sunt 
47 morți și 184 răniți. R e i n 1 ă n d e r 
merge în 9 1. c. la Podzwiza și în 10 
1. c. la Vernograț.

Viena, 9 Octombre n. „Corespon- 
dința politică" anunciă: nota circulară 
a Turciei are tendința notorică, dea 
da mană de ajutor o p o s i ți e i 
magia re contra ocupațiunei. 
Cabinetul britanic va refusa în 
mod hotărît tendința notei circulare 
turcesci.

Berlin, 9 Octobre n. în parla
mentul germân la a doua cetire a 
legei contra socialiștilor de- 
chiarâ partida centrului (par
tida ultramontană), că va vota contra 
ei; Bismarck face apel la amândouă 
partidele conservative, și la partida na
țională liberală, a pus cesțiunea de ca
binet din primirea legei. Bismarck Zice, 
aceste trei partide să formeze un scut 
reunit contra tuturor viforurilor, căror 
este espus imperiul germân. Mâne se 
continuă desbaterea.

Bursa <Ie Viena
din 9 Octombre n. 1878.

Argint.................................................................. 100 —
Galbin .................................  5 09
Napoleon d’aur (poli) ................................. 9 36
Valuta nouă imperială germână .... 57 90

A n u n c i u.
Duminecă în 13/1 Octombre 1878, 10 ore 

ante meridiane se va esarenda dreptul de 
crâșmă din 1 lanuariu 1879 pănă în 31 De- 
cemvre 1881 prin licitațiune publică.

Tilișca, în 3 Octomvre 1878.
Oficiul comunal:

Daniil losof m/p., Ștefan Miilea m/p., 
primar. nut;ll.


